

Date / / 200

એક અનાવિલ કીવાની હું ગર્વ અનુભવું છું

'એક અનાવિલ કીવાની હું ગર્વ અનુભવું છું' આ વિષય ઉપર નિવંદી લખવા એટલે મારી આસિલગત લાગણીને ડાગળ ઉપર વાગા અપવાની સુંદર લડ. અનાવિલ કીમમં વન્મ લેવા એટલે જ 'પીતાની મન' ને આપીઆપ અસધુ માન મળી ગયોલુ કડીવાય. ઘરની બકાર ગમે ત્યાં જઈએ, પાપાર પડે છે "દેસાઈ" છે એરલામં જ પશિઆતિમં રૂરક પડી મય, પછી ભલેને તે રૂરક કુકારામક કીય છે નકારામક. એક અનાવિલ જ્યાં મય છે કે કૈઈ પણ કામ કરે એમા એની નીંદા લેવા એ અનિવાર્ય બાબત બની મય છે. અનાવિલની અવગણના અગકય છે.

રૂમુ તો લખવાની શરૂઆત કરી એટલે જ એક 'અનાવિલ' ની મીટી પ્રાસિયત આમે આવી ગઈ! કઈ ? હા એજ વેની દરેક અનાવિલ ને પ્રબર છે, 'પીતાના' માટેની કુંચી અભિપ્રાય. ઉચ્ચ આત્મવિશ્વાસ એને બીજા કરતા પીતાને 'અલગ' સમજવાની વૃત્તિ એ અનાવિલ કીમની વ્યસ્ત મં પ્રાસ કડી શકાય એવી પ્રાસિયત છે. એ વાબતનો એક અનાવિલ તરીકે ઘણા ગર્વ છે પછી ભલેને કીઈ એને અભિમાન કરે કે લીધાઈ કરે. ઉચ્ચ આત્મવિશ્વાસ એને પીતાને વીમ કરતા અલગ માનવાની વૃત્તિ એ અનાવિલોન લોકીમં છે. આ વૃત્તિઓ જ વતાવી છે કે અનાવિલ કીમ ઉત્પત્તિથી લઈને આજ સુધીમં કુંમશા દરેક કીમમં ટીય પર જ રૂકી રૂરી. ગરીબડી, વાપડો, નરમ એને કીય મેડતા અનાવિલની કલ્પના પણ કરવા એ અગકય બાબત છે.

અનાવિલ કીમની દીલકાસ કરે છે કે અનાવિલો એ અર્થ એને નાગપ્રમનું મિમલા છે જે વંને માલને આ કીમક મલિઓમાં આવી છે, તો કીઈ વળી એમ કરે છે કે પ્રીરામમુ ના આર્થીલાદ ધા ભીલ મલિ વ્યાકમલ વાની તે અનાવિલ. દીલકાસ જે કરે તે પણ 'મુવતા અનાવિલ' ને મેદાને એક વાલ તો માનવી જ રૂકી છે અનાવિલ શાલિ એ ઉંચા કુલની નિપર્જ છે.

અનાવિલની અરખામલી મે કરવી કીયા તો સિંક આધે કરી શકાય સુંદર શરીર, નિડર, આપાબીલા, ગર્વિલક, ઉદાર, બુદ્ધિશાળી, ઉચ્ચમાન, વ્યવસ્થા શકીન, પાંતીલા, ઉરામશીલ. સિંક વાલે વુપ્યા રૂકે પણ દામ કરે ન પ્રાય એટી જ વીલે એક અનાવિલો ભલે ગમે એવી વિષમ પરચામમં

ક્રીડા પણ તુરંતી અને કારી ગયેલી દેખાશે નાકે.

આખાબીલાપણુ શી અનાયલોની લોગુ ખારા ખાસિયત છે. જે હૃદયમાં ક્રીડા તે જ ક્રીડા ઉપર. લોકલ આડંબર કે ખોટી શાષ્ટાચાર અને અનાયલ કોમ માટે લગભગ અચરકલ બાબલ છે. હૃદયમાં કોઈ મેલ નાકે, અને જ તે 'અનાયલ'. અને + આયલ એટલે કે 'મેલ વિનાનુ', 'શુદ્ધ'.

અનાયલ કોમના અલભાવના આ કકારાત્મક પાશાઓને લીધે જ તે અનાયલે આજે દરેક કોમમાં પ્રીતાનું નામ કોમગર ઉચ્છું છે. ડાંગની અપાદલાસી પ્રમ ક્રીડા કે કુનિયા સું અુપર પાવર અમીરકા ક્રીડા જ્યાં જઈએ ત્યાં સકલ્લની વ્યક્તિઓમાં એકાદ 'અનાયલો' તે કીવાની જ.

મનુષ્ય તરીકે ના અવલારમાં મે ટોચનું સ્થાન ગણવું ક્રીડા તે અને ગળી શકાય કે વ્યક્તિ અંત લગી મય અને મોકા મેલવો અને મે મનુષ્ય અવલાર તરીકે સું નિષ્પૃષ્ટ સ્થાન ગણવું ક્રીડા તે અને કે વ્યક્તિ કોઈ પણ મલના કારણ વિના ક્યારી લગી મય, દુરાચાર કરે. પૂજ્ય શ્રી - ગાંડા મકારાજ જેનું નામ દરેક અનાયલના કૈયે કરી જ જેમને અનાયલ કોમમાં ટોચના સ્થાને ગળી શકાય અને મને ગર્વ છે પૂજ્ય શ્રી ગાંડા મકારાજ ઉપર. પણ આજ સુદામં એટલે કે અનાયલોના દાલકાસમાં એવું જયાં લગ્નું કે એક પણ અનાયલનું નામ કુનિયાના નીચ મં નીચ અપરાધની વાદીમં ક્રીડા. આ કંઈ નાનીસૂની વાલ નથી, એની મલલલ, અનાયલ કોમનું માલખુ એવું છે કે એમા ઉંચે પામેલ વ્યક્તિ અંત તે લગી શકે પણ અદમ્મ કદાપી નાકે. અલામ છે 'અનાયલ' ને.

અનાયલોની એક અંચે ખાસિયત પણ છે જેનાથી ખબર જ પડી મય કે આ 'અનાયલ' જ છે અને તે છે સર્વોચ્ચ વ્યવસ્થા અને અંચાલન શક્તિ. એની આલ્પલી છે અનાયલ કોમની અવરકો, જેલ કે, 'દેસાઈ', 'નાયક', 'મકીતા', 'લશી'. રામ - રજલાડાના સમયમાં રાજ્ય લકીવરમાં જુદા-જુદા કોમોમાં ઉચ્ચ લકીવર માટે મળની માનદ પદવી માટે જે શાહી લપરાતા કલા તે અનાયલની અવરકો. શ્રી સંવિરભુ દેસાઈ, શ્રી મકાદેવલાઈ દેસાઈ, આંધ્રપ્રદેશના રાજ્યપાલ શ્રી પ્રાંડુલાઈ દેસાઈ આ તે લધા નજર સામેના ઉદાકરણો. દરેક અનાયલ ને ગર્વ છે અને રકોરો આ નામો ઉપર. અનાયલો પ્રકાળે છે આ નેજરની તારલાઓના જેવી કુનિયામં

નામ ઉમગર ડથુ છે અનાવલ કોમ સુ.
 કીઈ પણ મતગી અંરથા કીય , લાલુકી કીય , મૂલો કીય , રાજ્ય કે
 દેશ કે દુનિયા કીય અમા મે કીઈ અનાવલ અધિય ત્રીલે મેડાયલો કીય
 તી સી માંદા પંચાણું જવાઅ ઉચ્ચ અથાન પર અનાવલ ય કીવાની અની
 અંચું ડાવળ કંકલ અને રકલ અંક ય ઉચ્ચ 'લશીવરી માન', અંચલન અને
 લયવરથા શાકલ, અની આયે ભુદિદામચાલી પારી જ. અમે અંદળ મિશ્રામાં પાદો
 અંક અંચે ગુણ ઉમેશય પછી અનાવલો પાછળ ક્યાંય રહે, અને તે ગુણ છે
 'નિંડશલા'. અનાવલ અને ડરપોકતા અંચે અંને લિશીદી શાબ્દી કડી શાકાય.
 આમે ગમે તે લાકલ કીય કે પછી તે દેલ કીય કે દાનલ, પ્રીમંત કીય
 કે ગરીબ, ભુદિદશાળી કીય કે મુખ પળ અંચેનાથા ડરે તે અનાવલો નકિ
 અંચા લદા લાલતીનો અંચે અનાવલ લરીકે મને ગર્વ ન કીય તી કું પણ
 અનાવલ નાક.

એમ દરેક લાખલ કે લરચુના બે પાસા કીય છે અને તે જરૂરી છે
 કારણકે આખો અંચાર ય લિશીદા દીરે ઉપર કીયા છે. સુખ-દુઃખ,
 આશા-નિરાશા, અચલતા-નિષ્પળતા લિગરે તેલી ય રીતે અનાવલ કોમના
 પણ કંદલાક નકારાત્મક પાસાઓ ગણાવી શકાય જેવા કે કુશંપ, અંકુચલતા,
 રૂઢિવાદી વલણ. પણ આજે આ લદા પાસાઓ તી ભુલકાળ બનવાની લેંદારીમાં
 દે. કુશંપ અંચે કોમની લયાનક ભુલકાળ કીતી. આજે કોઈ પણ કોમમાં મેઈઓ તો
 અંચે અનાવલ મે ઉચ્ચ અથાન પર કશી તો તે કોમમાં બીમ જેવા અમાલી શકાય
 અંચેલા અનાવલાને તી અમાલ્યા ય કશી. આજે પરિસ્થાતના લકીલ આયે
 અને ભુદિદશાળી અનાવલો અંચે પીતાના નકારાત્મક પાસાને દખા પાછળ પાડી
 દીધા છે. ઉચ્ચ આત્મવિશ્વાસ અને ભુદિદમતી ના લારસામાં મળેલા ગુણને કારણે
 આ નકારાત્મક પાસાઓ રકી મય તી ય નવાઈ લાગી. આલતા અલળ ગુણો
 મળેલા કીય કોમને અને કોમ લિકાસ ન ડરે અંચેલી કુદરતી કોમને ઉલારાવલ
 જેલી લાન થઈ.

અનાવલ કોમ ઉપર બીમુ લમડી લાગી અંચેલી બીમુ અંચે પ્રથા કની
 તે કની 'લોકા પ્રથા' અંચે તી અમયના લકીલ આયે કશારતીલક લગાઈ ગઈ છે.
 અનાવલમાં આજે આદભુલ કડી શકાય અંચેલી રીતે કોંકરા અને કોંકરાનો
 અમાન કીકેક થાય.કે. અનાવલ કોમનો આ લિકાસતી દોલીને ગાય-ગર્વ
 કુલાઈ લેલી છે. દીકારકૃપા છે કે મે અનાવલ લરીકે જન્મ લીદાં છે.

આ તી થઈ અનાવિલ કીમના વચલાવગી વાળી, જેવી વ્યવસ્થા
 એવી જ અનાવિલગી રહેલી રહેલી, પકિરલોશ, ખાલી-પીલી, બીલ-ચાલ અને
 રિવામી. જુવનને સ્પર્શી દરેક બાબતમાં અનાવિલની અલગતા દેખાય જ
 મર્ય છે. ઉપરની દરેક બાબતોમાં પણ એક લગ્નુ વામન છે અને તે છે
 'હિંચા પસંદગી'. અનાવિલના રિવામીની વાત કરીએ તો, દરેક રિવાજ પછી
 તે જન્મ હોય, મરણ હોય, લગ્ન છે કરો, યજ્ઞપિલિત અંસ્કાર ક્રિય કે બીમ
 રિવામી, દરેકની જે વિદિ દાસલામ એવી છે એમો ભરપુર વ્યવસ્થા એવા મળ
 પછી તે સમયની રીતે કરો, દામનકતાની રીતે કરો કે ભજન વ્યવસ્થા ક્રિય
 હો મારે એવા અનાવિલગીની વાત કરવી છે જેમણે જુદા-જુદા ક્ષેત્રો
 દાખુ જ સવસ કામ કરી આ કીમના ગર્વને ચાર બાંદ લગાવ્યા છે. જેવા કે
 આદ્યાત્મિક ક્ષેત્રો પૂજા શ્રી ગાંડા મકારાજ, પૂજા શ્રી અચ્યદાનંદમુ. રાજકીય ક્ષેત્રો
 શ્રી મકાદેવ દેસાઈ, મોરારમુ દેસાઈ. સમાજ સુધાર ક્ષેત્રો શ્રી દયાબમુ દેસાઈ,
 શ્રી ગીવિંદમુ માયડ. સાહિત્ય ક્ષેત્રો શ્રી રજેકરામ, શ્રી ડોલક : રતુભાઈ દેસાઈ,
 કોલવણી ક્ષેત્રો ગીપાબમુ દેસાઈ, ડો. હુંલરમુ જારાડ. લેખાર ક્ષેત્રો શ્રી ખંડુભાઈ દેસાઈ
 શ્રી રણદેવમુ ગાંડાભાઈ. લકીલાલ ક્ષેત્રો શ્રી ગુલાબદાસ લકીલ. તબીબ ક્ષેત્રો ડો ગુલાબ
 વશી, ડો. હોદુભાઈ દેસાઈ. ઘણી ઘણી વાંબી છે. આ દર્શાવેલ મામો તો ક્રમ
 સમગ્રનો ધોડો લાગ છે. સલામ છે આ અનાવિલો ને.

વાત જ્યારે અલગ-અલગ કીમોની આવવી ક્રિય ત્યારે એવા કોમને
 ફેલા રીતે લુભાય જેના પર અનાવિલની અલગતા ઉપર લગ્ન નહીં છે. જેને
 અનાવિલની મુખ્ય રીંગાર કડી શકાય વચને આ છે 'ખેતી'. ખેડલ વચનેલો
 બ્રાહ્મણ ક્રમ અનાવિલ મારે લાગે અનાવિલ કીમમાં જ એવા મધારો મંગાને,
 ગીરપદુ કરીને કે શાસ્ત્રાર કરી ને જુવન વિતાવતા બ્રાહ્મણો કુનિયામાં ગેલા મળ
 પાં ખેતી કરતા બ્રાહ્મણો ક્રમ દક્ષિણ ગુજરાતમાં વાળી થાં લાખ સુધી જ મેલા
 મળવી. મેઈ ને આ 'અલગતા' ! લાંબ ને એતે.

પણ એમજ બદલાયેલા સમય સારો ખેતીની અલગ થાયેલ અલગ,
 કિચ શકીલાડ અને વૌદિક જ્ઞાન કોલા હતા અનામત ના કાયદા ને કારણે
 થયેલી નીકરીની લકો અને મંડીના ગાડોલમાં દાંદળની એવી શકતાને અનાવિલની
 યુવા પેઢીની નડલક થાળ લાંબાની દાંદ છે, પણ આ પરિસ્થિતિમાં પણ અનાવિલો
 જે રીતે ટકી રકયા છે અને વિકાસના પંથો આગળ લાંબી રકયા છે એમો મારે

૨૫

અભિવ્યક્તિનું અર્થ, આકાર, ઇમારત યોગ્ય છે. તેને ગઈ છે કે આરી વચ્ચે અન્યાય લગી થયો છે.

અસંયત વડેલા આઈ એ કૃષિ સારો વેદાય અન્યાય લીમચ્ચ વ્યાધી કૃષિ ની તે છે. અમાર માં અન્યાય રૂપીનું આન અતે માનવકતા. પરિણામ અમચમાં અના શિક્ષણનું સરવ્ય થવા અપનુ ન કિતુ ત્યાહે અનાનું વ્યક્તિત્વ સીમીત કિતુ. અન્યાય પુસ્તકની અવધાનમાં અન્યાય રૂપી દુષ્ટી જ સીમત, અંકુચિત, કવિયાધાર, કૃષિવ્યાધી કૃષિ. કૃષિ પરિસ્થિતિ દુષ્ટી વેદાય ગઈ છે. પુસ્તક કૃષિ અનાનું કૃષિ દુષ્ટી વેચુ અના વેચુ છે. લિમચ વ્યક્તિત્વની વ્યાધ વિચર્યા છે અતે અનાની માનવકતામાં ગઈ લઈ કૃષિ અંકુચ પાવલતન અના છે. અન્યાય અનાની પ્રગતિ દુષ્ટી જ વિચર ગઈ છે અતે આ વિચર ની.

આઈ અનેક વિચીયા અતે અંકુચીયા વચ્ચે પણ અનાવિતો વિચર ની પંથે છે. આઈ લી કલ 50 વર્ષ પરિણામ અતે અત્યારના અન્યાયનો અવધાન કીએ તી આ વાતની અનાતા વચ્ચે પરો. પરિસ્થિતિ પ્રમાણે અધા શાધીના અઈ વેદાય વલા કૃષિ છે. આઈ લી 900 વર્ષ પરિણામ 'અકાદરી' ની મલલ અઈ તલવાર લઈ મેદાનમાં કિલી પાલુ અધા પતો કંતી જ્યારે આઈ અકાદર દેલાવા અઈ અપલગ સેદાન કે તલવારની જરૂરયાત નથી. અંકુચી અધા અતે તી પણ અની રીતે અઈએ કે અપાવળ અરીરક, માનવક, અનાઈ અતે અનાઈ શિક્ષણ અપલવંદ શાધવી અધા જ અકાદરી.

અંકુચી છે તી દુષ્ટી અંભાવના અધા છે. અન્યાય લીમ આઈ પણ અધા રીતે દુષ્ટી અંભાવના અધા છે. અવિચરના ગાઈમાં અંકુ છે ! અધા તી કીએ વચ્ચે પણ,

દુષ્ટી પ્રકારી છે ગીલી લઈરુ,
અમિત્ત ની રડાવી લઈરુ,
કીલી લાકાલ છે પાછળ પાડવાની,
અમિ અનાકારને અધાવી લઈરુ.
જેટ અન્યાયિત.

From:

જુગાધા અઈન દિસાઈ
'વિચરમા',

ગુઈયા કીયા,

વલસાઈ અવધામા

વલસાઈ - 396001

ગુઈરાલ.

Phone: (02632) - 244533

Mo - 98980 47156
99135 99011

Page No: 5